

聚焦



全省创业团队和企业聚焦乡村产业发展——

乡村遍开双创花

本报记者 季征

近年来,我省创新创业团队和企业积极响应国家推进乡村振兴战略的部署,发挥自身优势,紧扣乡村特色产业开发产品,聚焦农业生产提供服务,关注农村群众致富实施创新创业项目,在实现自身发展的同时,为云南高原特色农业发展及乡村振兴贡献力量。在2021年云南省创新创业大赛上,一批涉及“三农”和乡村振兴的创新创业项目取得好成绩,展现了助力乡村产业发展、带动群众增收致富的积极作用。

创新团队开展药用石斛的仿野生栽培研究

石缝里播种致富梦想

“我国有石斛属植物80余种,近一半的种类用于传统的中药材和保健品,有悠久的利用历史。”谈到药用石斛研究与利用现状,云南大学生态与环境学院高江云课题组博士生王新菊说,在野外资源大幅减少的情况下,大棚集约化栽培为主要模式的药用石斛产业实现迅速发展。但对于很多中药材来说,在药效物质分析和实际用药中,野生药材比栽培药材有着更好的效果。

如何实现铁皮石斛野生栽培成了课题组攻关的重点。多年来,科研团队开展攻关获得了能高效促进不同石斛种子萌发形成幼苗的菌根真菌,研发出石斛真菌——种子共生直播育苗技术,实现在自然条件下开展药用石斛的仿野生栽培。同时,团队与相关企业进行合作,开发出真菌种子播种袋和真菌种子混合悬浮液。播种袋清水浸泡后用

保鲜膜覆盖固定于树干上即可实现发芽生长,不需后续管理和其他投入。悬浮液则可直接喷洒到岩石上,适用于岩石地貌。

技术创新为铁皮石斛从种子到幼苗,从幼苗到成年植株的仿野生栽培提供了完整的解决方案,并实现了全程无农药、化肥,完全遵循自然规律,确保了药材的道地性和野生性。目前,团队联合企业,已在罗平县旧屋基乡建立铁皮石斛种植群恢复及仿野生栽培推广示范基地,开展药用石斛仿野生栽培。

“我们的技术在原生境重建铁皮石斛的种群,兼具生态保护和产业发展。种子价格便宜,并可在岩石、树木上进行播种,播种后当地群众也无需特别照料。相信通过项目的试点、推广,将成为喀斯特地貌山区的优势特色产业。”王新菊对未来充满希望。

数字赋能农产品生产

“‘5G’智慧云农”服务于农村智慧管理,农业智慧生产,农民数字生活,旨在重点解决云南高原特色农产品如何种得好、养得好、管得好、卖得好等问题。”云南云创智慧科技有限公司董事长温涛认为,智慧云农平台将进一步提升农产品的产量和质量,并提高农业生产效率。

通过创新研发,智慧云农平台加快5G、云计算、大数据、AI等信息技术与农业生产经营融合。平台利用物联网、高清视频等技术,精准采集生产区域的环境参数、土壤墒情、病虫害等信息,让作物在最适宜的环境里生长;利用5G、物联网等技术,推进安全调运管理、精准溯源,加快产业上下游无缝对接,实现养殖企业标准化作业。

专业的数字化服务,让云南特色农产品品质更优、销售渠道更广。自

“柠檬树下,身着布依族服饰的青年正在采摘柠檬,这样的产品标签能更好地反映当地的特色农产品和民族文化特色;而啤酒以柠檬为主基调既符合当地群众的饮食习惯,也将起到宣传地方特色农产品的效果。”刚从贵州完成项目开发回到昆明的云南鸿禾酒业有限公司董事长李袁巍展示着手里的精酿啤酒说。

谈到新产品开发的初衷,李袁巍说,近年来自己奔走于各地进行项目开发,发现云南、贵州两地有着众多的特色农产品,一些产品受制于产量过大或保鲜期短暂等因素,无法形成市场竞争力,只能在卖原料的低端市场徘徊。以精酿啤酒为基础加入地方特色产品元素并进行专业视觉设计,独特的开发思路使云南鸿禾酒业的产品在追求精酿技术的同时更添

了一丝乡土底色。

结合国人对精酿啤酒的口感习惯,公司与贵州大学加强合作,就啤酒与特色农产品的结合进行了技术攻关,着力打造地方特色精酿啤酒,同时根据地域文化、场景需求、品牌输出等内容,创新啤酒包装设计。公司与云南临沧相关企业达成意向合作,采用临沧红茶研发茶味口感明显的精酿啤酒;与贵州柠檬龙头企业合作,为当地量身打造青柠啤酒……几年来,石斛·小麦啤、红缨子小麦啤、山药黑蒜大麦啤等具有地方特色的啤酒相继研发成功。

“近年来,云南加快高原特色农业发展步伐,这一进程中我们大有用武之地。”李袁巍表示,通过在啤酒中加入特色农产品元素,公司在啤酒生产领域形成了自己的特色,产品将助力特色农产品附加值的提升,走向更广阔的市场。

服务农资多样化需求

农先农知科技(云南)有限公司自2020年成立以来,提出打通农业生产“最先一公里”的理念,致力于打造互联网+农资平台,为农资攻销提供支持。

“相较于人们熟知的打通为农服务‘最后一公里’,我们提出‘最先一公里’概念,关注农资供应商推广费用高,单店品类不齐全,产品采购成本高,农村群众对新产品、新技术认知不足等行业痛点,聚焦农资领域产业链第一环。”农先农知科技公司总经理明发表示。

据介绍,公司搭建的服务平台可通过AI地理算法+大数据匹配+专业线下交付模式,整合农资传统经销商为服务商,为农户精准匹配产品及线下交付服务,减少农户采购成本和了解同一新技术不同产品区别所花费的时间成本;整合金融服务信息,解决农资供应行业普

遍存在的赊欠问题,实现资金的正向流动,整合新型农业技术,为农户、经销商、服务商进行技术知识赋能,助力农资增产增收。

“通过服务平台,我们把农资供应服务、金融服务、物流配送服务整合起来,在更好地服务农村群众的同时,增加了供应商的出货率,推动了农资的交易线上化、服务线下化,实现了多方共赢。”方明发表示,目前,平台在还未进入推广期的情况下,已实现注册用户2万多,商家入驻超1500家,订单超5万单。下一步,公司将吸引更多农业科研机构和技术机构入驻平台,推广良种良法,引进更多农资生产商和供应商成为服务商,真正让农户在农资购买时跳过中间环节,实现网上优惠购买,田间地头直接交付。

图片均为供图

见闻

中国青基会护眼
公益行动走进会泽

本报讯(记者 张馨云)近日,中国青少年发展基金会OLED自发光护眼公益行动走进会泽县,眼科医生对1326名青少年进行了眼部筛查及公益配镜活动。

记者从云南省青少年发展基金会了解到,在共青团云南省委的统一部署,以及共青团会泽县委、会泽县教育体育局的支持下,云南青基会联合昆明市第一人民医院甘美医院走进会泽一中文渊中学、会泽实验高中大成中学,开展了为期5天的眼部筛查和验光,两所学校共1326名学生现场进行了眼部检查,并得到专业诊疗意见。

据悉,云南青基会将对此次筛查出来的750名家困难的近视学生进行公益配镜;为29名患有倒睫、眼睑肿物、眼斜视等眼科疾病的学生提供手术治疗,并通过医保报销、爱心资助等形式实现手术费用零负担。

据了解,中国青基会OLED自发光护眼行动是由中国电子视像行业协会、中国青少年发展基金会、LG Display联合发起的眼健康公益项目,旨在走进偏远地区校园,宣传普及护眼知识,用实际行动改善中国落后地区的青少年儿童眼健康状况。

暮春时节,云南财经大学安宁校区图书馆前碧草如茵,灵溪两岸一片葱郁之色。校舍依山而建,高低错落,新式建筑与自然山水交融在一起,整座校园花木繁茂,生机勃勃。

安宁校区自2018年底开工建设以来,在建设布局中遵循景观生态规划原则,让校园“活”在绿水青山中。

“校园是师生筑梦,逐梦、圆梦的地方,打造宜学宜居的校园环境,对学生成才、教师成长和学校发展至关重要。”在云南财经大学副校长胡海彦看来,针对新校区校园用地复杂的地形特征及丰富的生态条件,如何使新校园以“最微弱”的方式介入到自然环境中,实现校园与环境的融合,是环境育人关键所在。因此,安宁校区规划设计充分开发利用原有地形地貌,依山就势布置总图设计,保持土方平衡,没有外运一方土,充分利用原有表层根植土作为后期绿化种植土,真正实现了因地制宜、与环境共荣的生态发展目标。

教学楼、宿舍区、其他功能区规划分布合理,并通过色彩分区。三面围合的U型院落布局有利于建筑的自然通风,营造舒适的室内空间环境,契合学校复合发展、注重交流、开放共享、面向未来的发展理念。宿舍楼创新采用建筑一体太阳能,秉承绿色生态低碳环保的理念,着力在保护生态环境、资源集约利用、环境友好经营等方面,成为一所符合现代可持续发展的资源节约型和环境友好型校园的有机组成部分。

由于安宁校区所处地区市政配套



依山而建的图书馆 供图

不完善,校区设置了中水处理站,确保校内污水全部自行处理。处理后的中水全部用于校内冲厕、绿化浇灌、景观补水、道路冲洗。同时,依据海绵城市设计理念,在校园内因地制宜地构建了一套从源头到末端的低影响开发雨水系统。结合地形地貌,设置了大量的植草沟、下凹式绿地及雨水收集模块。利用缓坡山地地形,将海绵校园体系嵌入横穿校园中部的人工湿地水系,通过种植湿地植物,有效改善校园自然环境。利用中水补充湿地水系,将校园收集的优质废水经中水处理后,加压补充至上游湿地,再经瀑布景观层

层跌落至下游湿地景观湖,形成流动水体,加强水体自净功能。依借谷地的自然环境条件,通过雨水收集与中水回收利用,打造了一个独具地域特色的中央雨水花园,使其成为调节校园小气候的“绿肺”。安宁校区绿化景观设计充分考虑生态多样性,选用适应性较强的绿化苗木,乔灌比合理,校园绿化率达40%。

学校还利用林权转换等方式开展校园周边生态景观保持提升,在后山进行“第二课堂”的打造和景观提升,通过绿廊建设完善校园周边生态景观建设。

本报记者 陈怡希

科技传真

我省研究人员发现5个植物新物种

本报讯(记者 张红 陈怡希)近日,云南大学生态与环境学院王焕冲课题组立足我国西南丰富的植物资源,连续发现梵净山蝇子草、心果半脊荠、毛苞羊耳菊、拟喙果黑面神、滇川悬钩子5个植物新物种,相关研究成果发表于植物分类学领域的主流国际学术期刊。

梵净山蝇子草属于石竹科黑面神属,是云南的特有物种,发现于易门、峨山、新平、双柏、禄丰等地的干热河谷地区。以前的分类学家将其错误地鉴定为喙果黑面神。基于大量的标本资料和广泛的野外调查,课题组发现这个植物与喙果黑面神在形态学上区別十分显著,地理分布也不同,最终确定该植物是一个科学上还没被命名的新种。

心果半脊荠属于十字花科,康乃馨、剪秋罗、麦蓝菜等为同科植物。近年来,课题组在进行《泛喜马拉雅植物志》石竹科卷册编研和国家基金项目研究的过程中,再次采集到此物种,通过进一步深入研究,最终确定该植物是一个科学上还没被命名的新种。

毛苞羊耳菊属于菊科羊耳菊属,是一种优秀的野生水果资源,分布于云南西北部的宁南县泸沽湖一带,以及广泛见于四川西部的乐山、木里、石棉、康定等地。滇川悬钩子早在1902年就被英国植物采集家威尔逊采集到,国内的标本馆也保存了很多这个种的标本。10余年来,课题组一直坚持做悬钩子属这个超级困难类群的分类学研究,基于大量的室内标本研究和野外调查,最终厘清了该种与近缘种的分类关系,澄清分类混乱。

这些新物种的发现,不仅为我国植物大家庭增加了新成员,还进一步丰富了对西南地区,特别是云南植物多样性的认识,为推动植物多样性深入研究、区域生物多样性保护、生态治理等工作提供了重要的科学数据支撑。

《云南常见毒菌(毒蘑菇)2022版》发布

本报讯(记者 季征)近日,中国科学院昆明植物研究所和云南省真菌多样性与绿色发展重点实验室联合对云南常见毒菌挂图进行了更新,正式发布《云南常见毒菌(毒蘑菇)2022版》。

科研人员根据最新研究进展和近几年云南有毒蘑菇中毒事件的统

云南常见毒菌(毒蘑菇) Yunnan poisonous mushrooms
不采摘、不收购、不加工、不食用 2022版(一)云南常见毒菌(毒蘑菇) Yunnan poisonous mushrooms
不采摘、不收购、不加工、不食用 2022版(二)